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УПРАВЛІННЯ ДАНИМИ ТА РОЛЬ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ 
Чумак Т.В. 

старший викладач кафедри ЕОМ 

Український державний університет науки і технологій 

м. Дніпро, Україна 

 

Анотація. В статті розглядаються сучасні підходи до управління даними 

та зростаюча роль технологій штучного інтелекту (ШІ) в цьому процесі. 

Досліджуються основні виклики, пов'язані з обробкою великих обсягів даних, 

та аналізуються можливості, які відкриває впровадження ШІ для оптимізації 

процесів збору, обробки, зберігання та аналізу даних. Особлива увага 

приділяється практичним аспектам інтеграції ШІ в системи управління даними 

та потенційним перспективам розвитку цього напрямку в Україні та світі. 

Ключові слова: штучний інтелект, управління даними, аналітика даних, 

інформаційна безпека, автоматизація процесів 

Постановка проблеми. В умовах динамічного розвитку цифрових 

технологій обсяг генерованих даних стрімко збільшується. Такий стрімкий ріст 

призвів до формування феномену «великих даних» (Big Data), який 

характеризується не лише безпрецедентними обсягами, але й високою 

швидкістю надходження інформації, її різноманітністю та неструктурованістю. 

Традиційні методи та інструменти управління даними виявилися недостатніми 

для ефективної роботи з такими масивами інформації. В цьому контексті 

особливої актуальності набуває питання інтеграції технологій штучного 

інтелекту (ШІ) в системи управління даними. ШІ, з його здатністю до 

самонавчання та адаптації, представляє унікальні можливості для 

трансформації процесів збору, обробки, аналізу та використання даних.  

Проте впровадження ШІ в управління даними супроводжується низкою 

викликів: технічних, організаційних, етичних та правових. Розуміння цих 

аспектів є критично важливим для розробки ефективних стратегій управління 

даними в епоху цифрової трансформації. Метою цієї статті є аналіз сучасного 

стану та перспектив розвитку управління даними з використанням технологій 
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штучного інтелекту, визначення основних проблем та шляхів їх вирішення, а 

також окреслення потенційних напрямків еволюції цієї галузі. 

Виклад основного матеріалу. Управління даними як дисципліна 

пройшло довгий шлях еволюції від простих систем зберігання файлів до 

комплексних платформ, що забезпечують повний життєвий цикл даних. Вже на 

початку 2000-х р. стало очевидним, що традиційні реляційні бази даних не 

справляються з обробкою постійно зростаючих потоків інформації, особливо 

неструктурованої [1]. Це призвело до появи нових технологій та архітектур: 

NoSQL бази даних, розподілені файлові системи, потокові системи обробки 

даних. Наступним етапом стало формування концепції озер даних (Data Lakes), 

які дозволяють зберігати різнорідні дані у "сирому" форматі, відкладаючи їх 

структурування до моменту використання. Цей підхід забезпечив більшу 

гнучкість та можливість зберігати практично необмежені обсяги даних без 

попередньої обробки.  

Однак, навіть найсучасніші системи управління даними зіткнулися з 

обмеженнями при спробах забезпечити: ефективну обробку та аналіз 

неструктурованих даних; виявлення прихованих закономірностей та кореляцій 

в різнорідних наборах даних; оперативне прийняття рішень на основі аналізу 

даних в режимі реального часу; адаптацію до швидко змінюваних вимог бізнесу 

та умов зовнішнього середовища. Саме в цьому контексті технології ШІ почали 

інтегруватися в системи управління даними, пропонуючи принципово нові 

підходи до вирішення зазначених проблем. 

В державному секторі України  – це цифрова платформа державних 

послуг «Дія», яка використовує технології управління даними для інтеграції 

різних державних реєстрів. Елементи ШІ допомагають в обробці запитів та 

автоматизації процесів, що покращує швидкість надання державних послуг. В 

секторі електронних закупівель – система «ProZorro», яка застосовує алгоритми 

аналізу даних для виявлення потенційно проблемних тендерів і підвищення 

прозорості. 

Банківський та фінансовий сектор – активно використовує ШІ для аналізу 

кредитоспроможності клієнтів, виявлення шахрайських операцій, 
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персоналізації банківських послуг через чат-боти та рекомендаційні системи. 

«Monobank» впровадив системи машинного навчання для оцінки кредитних 

ризиків та персоналізованих фінансових пропозицій. В охорона здоров'я - 

система електронної медицини «HELSI», яка використовує управління даними 

для зберігання медичних карток і починає впроваджувати елементи ШІ для 

аналізу даних пацієнтів. 

Але незважаючи на очевидні переваги, впровадження технологій ШІ в 

системи управління даними супроводжується низкою викликів. Технологічні 

виклики: інтеграція ШІ в існуючі системи потребує значних технічних ресурсів 

та експертизи. Організації стикаються з проблемами сумісності, масштабування 

та продуктивності. Крім того, алгоритми ШІ часто представляють собою «чорні 

скриньки», що ускладнює розуміння та валідацію їх результатів. Організаційні 

аспекти: впровадження ШІ в управління даними вимагає трансформації бізнес-

процесів, перегляду ролей та відповідальності, а також розвитку нових 

компетенцій. Організації мають створити культуру, орієнтовану на дані, та 

забезпечити ефективну співпрацю між технічними спеціалістами та бізнес-

користувачами [2]. Етичні та правові питання: використання ШІ підіймає 

серйозні етичні питання щодо прозорості, відповідальності та потенційних 

упереджень алгоритмів. Крім того, організації мають забезпечити відповідність 

регуляторним вимогам щодо обробки даних, які постійно еволюціонують. 

Для успішного впровадження ШІ в управління даними організації можуть 

застосовувати наступні підходи: 1) Поетапна імплементація – починати з 

пілотних проектів, які мають чітко визначені цілі та критерії успіху, поступово 

масштабуючи успішні ініціативи. 2) Розвиток компетенцій – інвестувати в 

навчання персоналу та залучення експертів з ШІ та управління даними. 

3) Створення крос-функціональних команд – забезпечити ефективну співпрацю 

між фахівцями з даних, ІТ-спеціалістами та бізнес-користувачами. 4) Розробка 

етичних фреймворків – визначити принципи та практики, які забезпечать 

етичне використання ШІ та даних. 5) Забезпечення прозорості – впроваджувати 

механізми, які дозволять розуміти та пояснювати рішення, прийняті 

алгоритмами ШІ. 
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В найближчі роки очікується подальша інтеграція технологій штучного 

інтелекту в системи управління даними, що призведе до появи нових підходів 

та рішень: 1) Автономні системи управління даними. Системи, які самостійно 

адаптуються до змінних умов, оптимізують свою конфігурацію та виправляють 

проблеми без втручання людини [3]. 2) Персоналізація даних. ШІ забезпечить 

більш глибоку персоналізацію доступу до даних, враховуючи контекст, роль та 

потреби конкретних користувачів. 3) Інтелектуальне передбачення. Системи на 

основі ШІ зможуть не лише аналізувати історичні дані, але й прогнозувати 

майбутні тренди та події з високою точністю. 4) Нові парадигми взаємодії з 

даними. Розвиток технологій обробки природної мови та візуалізації даних 

призведе до створення більш інтуїтивних та ефективних інтерфейсів для роботи 

з даними. 5) Інтеграція ШІ та квантових обчислень. У довгостроковій 

перспективі очікується поєднання технологій штучного інтелекту з квантовими 

обчисленнями, що суттєво підвищить можливості аналізу та обробки даних. 

Висновки. Управління даними знаходиться на порозі фундаментальної 

трансформації, обумовленої інтеграцією технологій штучного інтелекту. ШІ не 

лише автоматизує та оптимізує існуючі процеси, але й відкриває принципово 

нові можливості для збору, обробки, аналізу та використання даних. 

Основними перевагами впровадження ШІ в управління даними є: 

Здатність ефективно обробляти та аналізувати неструктуровані дані, що суттєво 

розширює спектр доступної для аналізу інформації; Виявлення прихованих 

закономірностей та кореляцій, які залишаються невидимими для традиційних 

методів аналізу; Автоматизація рутинних процесів управління даними, що 

знижує витрати та мінімізує помилки; Підвищення якості та безпеки даних 

завдяки інтелектуальним системам моніторингу та контролю; Можливість 

прогнозування майбутніх трендів та подій на основі аналізу історичних даних. 

Однак, впровадження ШІ в управління даними супроводжується низкою 

викликів: технологічних, організаційних, етичних та правових. Для України – 

це:  

Обмежений доступ до даних, багато даних в Україні досі не оцифрована 

або зберігається в розрізнених системах. 
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Кадрові ресурси, попри сильну ІТ-школу, Україна стикається з дефіцитом 

фахівців з даних та ШІ через високу конкуренцію на міжнародному ринку. 

Регуляторні питання, адаптація українського законодавства до роботи з 

великими даними та ШІ лише формується. 

Успішна інтеграція ШІ потребує системного підходу, який враховує не 

лише технічні аспекти, але й організаційну культуру, процеси та компетенції. У 

перспективі очікується подальший розвиток автономних систем управління 

даними, персоналізація доступу до даних, вдосконалення методів 

прогнозування та створення нових парадигм взаємодії з даними. Це відкриває 

широкі можливості для організацій, які прагнуть використовувати дані як 

стратегічний актив та джерело конкурентних переваг. 

Україна активно розвиває використання технологій управління даними та 

ШІ, особливо у фінансовому секторі, державних послугах та ІТ-індустрії, хоча 

ще має значний потенціал для подальшого розвитку. Також ведеться робота над 

національною стратегією розвитку ШІ. Таким чином, інтеграція штучного 

інтелекту в управління даними не є просто технологічною інновацією – це 

фундаментальна зміна парадигми, яка трансформує способи збору, обробки, 

аналізу та використання даних, створюючи основу для нової ери даталогії. 
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